

法国家暴受害者可申请紧急援助金 快速离开施暴者

■ 夏洛特/编译

从12月起,法国家暴受害者可向向家庭补助局申请一笔至少600欧元的紧急援助金,用以快速离开施暴者。

今年2月国民议会已通过了相关法律,文本规定补助措施必须在颁布后“最迟9个月内实施”。社会团体及家庭事务部长贝尔热20日宣布,从12月1日起全面落实这一紧急援助。

部长称,届时家暴受害人可以在全国所有的家庭补助局在线上或线下提出申请。一笔“至少600欧元”的款项将“自动发放”给申请者。当然,紧急援助“不只在财政方面,还有陪伴和支持措施”,以“保证(受害人)离开能真正实现”。

当被问到家庭补助局的电话时常难以接通时,贝尔热回应称,家庭补助局“还是有些办事能力强、效率高的工作人员的”,“而且有不同渠道可以联系家庭补助局”。

“而且我们也增加了家庭补助局的人手”,她补充说,“促进接待工作人性化,让电话有人接听、窗口有人办事、申请者有人陪伴。”

根据内政部数据,2022年,全法共记录244300名家暴受害人,绝大部分为女性。这个数字比2021年增加了15%。一些协会认为,统计数字增加反映出家暴受害人的投诉越来越被重视。

(来源:《欧洲时报》)

纽约市长被指控30年前性侵 原告索赔500万美元

据美国有线电视新闻网(CNN)23日报道,因竞选筹款遭到调查之际,美国纽约市长埃里克·亚当斯又遇到新的麻烦。当地时间22日,提交给纽约州最高法院的法庭文件显示,亚当斯被指在纽约市警察局任职期间对同事进行了性侵犯。

据报道,这份长达三页的传票称:“1993年,原告在纽约州纽约市遭到被告埃里克·亚当斯的性侵犯,当时他们都在纽约市工作。”除了性侵犯,诉讼还指控亚当斯、纽约警察局和其他共同被告殴打、就业歧视、报复和“故意造成精神痛苦”。

根据传票,原告要求至少500万美元的损害赔偿。

报道称,这是根据《成人幸存者法案》提起的最新诉讼。该法案为期一年的回溯期将于当地时间23日结束。该法律允许在回溯期内提起民事诉讼,指控个人和机构的性行为不端,而不管所称的事件发生在何时。

“我甚至都不记得这个人是谁,也不记得什么时候见过她。”亚当斯本人在接受哥伦比亚广播公司(CBS)采访时称,“我一生都在保护市民和回馈社会,我将继续这样做。这座城市每天都在发生很多事情,我专注于确保完成这些工作……我可以保证此事从未发生过。”

另据《纽约时报》报道,最近几周,亚当斯一直在接受联邦调查,调查涉及他2021年的竞选团队是否曾与土耳其政府和其他人“勾结”。

亚当斯竞选团队和市政府的律师都强调,亚当斯本人没有被指控或被指有不当行为,他们正在全力配合调查。

日本出生人数连续8年创新低

■ 马晓云/编译

据《日本经济新闻》11月25日报道,少子化之势不可阻挡。据民间估算,日本2023年全年出生人数约为70万人,连续8年创历史新低。受新冠疫情影响,人们对未来深感不安,结婚人数低迷。如果承担年金和医疗费用的人在下一代规模继续缩小,则社会保障制度可能动摇。

厚生劳动省24日发表的人口动态统计数据 displays,2023年1至9月的出生人数为56.9656万人,与去年同期相比减少5.0%。左右出生人数的结婚人数减少4.4%,36.5478万对新人结婚,结婚人数没有上升趋势。

报道称,新冠疫情导致男女邂逅机会减少,在经济持续低增长的背景下,民众生育意愿不高。如果支撑社会的劳动人口减少,潜在增长率无法恢复,则可能陷入恶性循环。

参考2023年1月以来的人口动态统计数据,日本综合研究所的藤波匠估算称,如果按照目前趋势发展下去,日本2023年全年出生人数约为72.9万人,比前一年减少5.5%,是有统计数据以来的历史最低水平。人口减少趋势正在进一步加速。目前对2023年全年出生人数的统计,相比2017年发布的推算数据(86万人)大幅减少,反映出人口减少速度超出预想的现状。

政府大幅强化少子化对策,旨在提高出生率。从2024年度开始的三年间,国家和地方将追加投入约3万亿日元(约合200亿美元)预算,增发儿童津贴和育儿休假补助。

报道指出,要营造有利于年轻人结婚生育的环境,也必须持续上调工资以消除他们的经济担忧。

(来源:参考消息网)

2023年联合国教科文组织卡林加奖获得者、墨西哥物理学家安娜·玛丽亚·塞托:

“科学是公益产品,不是生意”

■ 中国妇女报全媒体特约撰稿 阎自仪

11月13日,墨西哥物理学家安娜·玛丽亚·塞托在巴黎获得了联合国教科文组织卡林加奖,该奖项由联合国教科文组织于1951年创建,每两年颁发一次,表彰向公众传播和普及科学知识者所做出的不懈努力与持久成就。

安娜·玛丽亚·塞托是墨西哥国立自治大学物理研究所的教授,拥有墨西哥国立自治大学物理学博士学位和美国哈佛大学生物物理学硕士学位。她于20世纪90年代创立了“拉丁索引”平台(Latindex),该平台免费提供来自拉丁美洲、加勒比、西班牙和葡萄牙的26000多份科学期刊的资源,以促进科学知识的开放获取。目前,她担任联合国教科文组织开放科学指导委员会主席、联合国教科文组织科学外交和遗产小组主席。

探索光学科普之路,为美好生活建言献策

作为物理学家,塞托对光学充满无限热爱,并致力于光学知识的科普和应用。

2010年,当墨西哥的光之博物馆即将被迫在圣佩德罗和圣巴勃罗学院关闭时,在塞托的努力下,博物馆最终以转移到墨西哥国立自治大学重焕光彩,向公众普及光的奥秘。

塞托曾于2012年出版西班牙语著作《光:在大自然和实验室》,该书回顾了自中世纪起的光学历史,向大众阐述了诸多日常生活中的光学现象——彩虹的形成、恒星的颜色、X射线的

光学原理以及宇宙结构的光学技术等。

塞托在推动建立国际光日方面发挥了重要作用。在她和一群光学研究者和科普者的推动下,2017年联合国教科文组织宣布将每年的5月16日定为国际光日,旨在探索和思考光在科学、文化、艺术、教育、可持续发展、医学、通信和能源等多个领域的作用。得知塞托获得卡林加奖后,国际光日组织委员会在推特上兴奋地祝贺:“我们非常高兴地宣布,2023年联合国教科文组织卡林加奖得主是国际光日的支持者,也是我们许多人的好朋友,安娜·玛丽亚·塞托”。

除了推动光学科普外,塞托还致力于改善光环境,协调人居关系。她目前正领导一个多学科团队在墨西哥开展城市灯光照明研究,致力于探寻解决光污染的良策。

推动知识共享,构建全球科学开放生态

虽然光学研究和光学科普是塞托的热爱,但这位墨西哥物理学家将大部分时间和精力投入到了一项能够使世界人民广泛受益的事业——科学知识的开放与共享。“我目睹了科学知识私有化的过程,我意识到我们必须保护自己免遭这种伤害。我们必须努力确保科学知识是一种所有人都能获得获得的公共产品。”在问及为何对科学知识共享事业孜孜以求时,塞托解释道。

塞托注意到,一些强大的国家从科学私有化业务中受益,人们必须通过付费才能获得知

识,而这种情况使得少数强国与世界其他地区之间的差距越发变大。“我们不能仅仅只是旁观者。我们探索科学,丰富知识,但却不会把它当作一门生意。我们为什么要付钱让别人做以科学为名的生意呢?”

她十分重视科学的普及,打破语言障碍成为她推动科学开源的重要一步。在担任墨西哥物理学会主席时,塞托主持将不同主题的科学资料翻译成墨西哥的十种本土语言,即使她现在任期已经结束,这项翻译工作仍在继续。

塞托强调,尽管科学发展重点总是放在“其他纬度”和“发达国家”,但目前伊比利亚美洲国家也有诸多贡献。她一直致力于提高西班牙语和葡萄牙语出版物的知名度,希望有更多国家在科学发展史上留名。

2023年1月,塞托被联合国教科文组织任命为联合国教科文组织全球开放科学指导委员会主席,并在委员会中代表拉丁美洲和加勒比地区人民。在委员会会议上,她真诚地表达了自己致力于促进科学研究开放共享的决心。

而对于获得卡林加奖,她表示:“总体而言,我并没有过多关注这些奖项。事实上,我不为奖项工作。但这个奖给予我诸多欢欣,我很开心能够获奖,这是对我一直以来努力的认可。”

“科学是公益产品,不是生意。”在接受采访时塞托坚定地有力回答。于她而言,科学知识共享不仅意味着为科学家们的研究成果提供更多开放渠道,还意味着为其他知识领域和社会大众提供更多信息获取渠道。



图源:墨西哥国立自治大学电视台视频截图

新西兰女孩获奖学金赴浙江研学



图片为新西兰先驱网报道截图

今年的圣诞节,对于新西兰女孩多顿斯基来说有些特别,她不会在塔拉纳基与家人和朋友一起度过,而是会在中国体验一种全新的生活。

据新西兰“乡音”网报道,多顿斯基是新西兰塔拉纳基西部理工学院(WITT)工商管理专业获得总理亚洲奖学金(PMSA)的两名学生之一。按照计划,多顿斯基将来到浙江金华,参与为期四周的创业与创新课程,其间还将学习中文。之后,她们将花两周的时间游览金华周边城市,进行一系列的文化体验。

多顿斯基说,包括机票、学费、保险和签证在内的所有费用都由新西兰政府承担。“这项奖学金将赠予我非常棒的经历。”

“实际上,我是在申请截止前几天才看到这封邮件的。我跟妈妈说了这件事,决定申请。当

我得到面试机会的时候,我很高兴。”她说。

离12月初来到中国只有几天的时间了,多顿斯基正忙着敲定她的行程细节,试图掌握所有的事情。

“我们有一个群聊,我们也和一些‘学习伙伴’保持联系,他们是我们组队的中国学生。他们懂商务英语,我们日常可以交流,而且我们用微信在线聊天,微信有翻译功能。我一直在努力提前学习一点中文、普通话,但进步很慢。”多顿斯基坦言。

谈及中国之行,多顿斯基很是期待:“这肯定是一种全新的体验。我知道那里的天气会很冷,一切都会变得非常不同,但这是一个很好的机会,可以学到很多东西,体验一种完全不同的文化。我很期待。”

(来源:中新网)

加沙:逃难

图特写



11月26日,逃难的巴勒斯坦民众走在加沙城郊外的萨拉赫丁路上。以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议于当地时间24日上午7时正式生效。根据协议,加沙地带将停火4天,巴勒斯坦武装组织和以色列将停止“所有军事行动”。

新华社/法新

她关注

世卫组织、联合国人口基金、联合国儿基会发出紧急呼吁

在气候危机中保障孕产妇和儿童健康

中国妇女报全媒体报道 据联合国官网,三家联合国机构近日发出紧急行动呼吁,强调孕产妇、婴儿和儿童因气候灾难日益加剧而面临严重的健康风险。

世界卫生组织、联合国人口基金和联合国儿童基金会会在《保护孕产妇、新生儿和儿童健康免受气候变化的影响》报告中共同强调,气候事件对孕产妇和儿童的健康影响存在被忽视、报告不足和被低估等问题。

在火灾、洪水、热浪和干旱等破坏性气候灾害频发的2023年,孕产妇和儿童受到的影响十分严重。

全球气温升高也助长了致命疾病的传播,尤其影响到孕产妇和儿童。

的后果最为严重。他说:“儿童的未来需要得到有意识地保护。为了他们的健康和生存,需要即刻采取行动,同时确保他们的特别需求在气候应对措施中得到承认。”

这项行动呼吁在第二十八届联合国气候变化大会召开之前发出,概述了七项紧急措施,包括持续减少温室气体排放、增强气候融资行动以及将孕产妇、婴儿和儿童的需求具体纳入各项政策。

在火灾、洪水、热浪和干旱等破坏性气候灾害频发的2023年,孕产妇和儿童受到的影响十分严重。

研究表明,危害可能从子宫开始,导致母亲和儿童出现各种并发症,其后果将持

续一生。

儿基会负责项目的副执行主任阿卜迪强调,儿童的身心容易受到污染、疾病和极端天气的影响。他说:“气候危机正在损害每名儿童享有健康和福祉的基本权利。从第二十八届联合国气候变化大会开始,倾听儿童的声音并将儿童置于紧急气候行动的中心,是我们的集体责任。这为我们最终将儿童纳入气候变化议程提供了契机。”

联合国人口基金项目副执行主任凯塔也强调了妇女和女童独特的健康需求,并敦促采取专门的解决方案。她说:“为了找到承认妇女和女童独特健康需求和脆弱性的气候解决方案,我们必须从提出正确的问题开始……全球气候解决方案必须支持而不是牺牲性别平等。”

反对暴力侵害妇女行为,全球数万人走上街头

■ 林晓轩/编译

据法新社报道,11月25日是“国际消除对妇女暴力日”,数万人多个国家举行示威,要求男性改变行为、政府提供更多资源并提高效率。

报道称,在马德里,据政府称约有7000人在“结束了:我们的斗争是全球性的”这幅标语后参加了示威游行。这句口号来自最近的一场瑞典—西班牙女子足球赛。巴塞罗那和塞维利亚也举行了游行。西班牙在2004年通过了欧洲第一部专门打击性别暴力的法律。

“保护你们的女儿,教育你们的儿子”“屈服不是同意”“当我出门时,我想要自由,而不是勇敢”“跳舞时不被下药”,在法国多个城市的示威活动中,可以看到标语牌上写着这些文字。据报道,根据官方数据,2022年法国共发生118起杀害女性事件。法国总统马克龙在社交媒体上发布的一段视频中表示:“暴力侵害妇女行为的持续存在并非不可避免。”“我们必须制止这种行为,而且我们将会这样做。”尽管法国最近采取了一些措施,但一些社会团体和工会仍呼吁每年至少为此投入20亿欧元,以制定有效的“整体政策”。

在意大利包括罗马和米兰在内的多个城市,数万人举行了游行,根据意大利中央统计局的数据,去年该国发生了106起杀害女性案件。该国至今仍处于22岁女学生朱莉娅·切凯蒂的死亡所带来的冲击中。两周前,切凯蒂被她的前男友、也是22岁的菲利普·图雷塔杀害,后者在逃亡一周后在德国被捕。

2021年,土耳其退出了一项旨在保护妇女免受家庭暴力的国际协议——《伊斯坦布尔公约》,但埃尔多安总统在周六宣布,退出该协议“对我们打击暴力侵害女性行为的斗争没有任何影响”。

在美国,总统拜登对“基于性别的暴力祸害继续给许多人带去痛苦和不公正”表示遗憾。他补充说:“我们知道其中的利害关系:无论何时何地,只要妇女和女童受到威胁,和平与稳定也会受到威胁。”

从中美洲到南美洲、拉丁美洲举行了多场集会。根据联合国一个区域机构的统计,2022年该地区有4050名女性被杀害。在阿根廷,游行的口号是捍卫性别平等政策。新当选的总统哈维尔·米莱在竞选期间曾宣布打算废除妇女、性别与多元化部,并表示反对堕胎权。在巴西里约热内卢的科帕卡巴纳海滩上,摆放着一排印有女性名字的鞋子,象征着2022年该国记录在案的722起女性被杀事件,这是2019年以来的最高数字。智利圣地亚哥的许多标语牌上写着“当心,大男子主义害人”。委内瑞拉的标语牌上写着“一个都不能少,我们活着相爱彼此”。

报道指出,世界卫生组织2018年的数据显示,全世界每天发生82起由伴侣或前伴侣实施的杀害女性事件,估计31%的女性一生中至少遭受过一次身体暴力或性暴力。根据联合国妇女署2022年发布的一份报告,超过半数(56%)被杀害的妇女和女童是在亲密关系领域(家庭成员、现任或前任伴侣)被害的,而男性和男童的这一比例仅为11%。

(来源:参考消息网)